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,.Regele Lear" T un portret 
expresionist 

• ,.Condamnarea lui Lucullus" 
- tensiune plastică expre
sivă 

!) 2 

Afişul de teatru 

din 

Republica Democrată Germană 
\ 

Un eveniment al lunii iulie 1-a constituit deschide
rea Expoziţiei de afişe de teatru din Republica De
mocrată Germană, organizată la Teatrul Naţional. 

lncăpătoarea sală a devenit modestă, în compara
ţie cu bogăţia panourilor de afişaj. La o primă şi 
superficială privire, vizitatorul este derutat, intr-atit 
varietatea manierelor expozafltilor solkită atenţia ; 
dar, după un prim tur de orizont, iată că se contu
rează cîteva direcţii stilistice, care acordă expoziţiei 
caracterul de a reprezenta in mic o mu.Jt mai bogată 
realitate, anume aceea că în R.D.G. afişul -este o artă 
cu o puternică tradi ţie, care nu refuză innoirile şi 
care caută să se inspire din inepuizabila experienţă a 
artelor vecine - gravura şi pictura. Aşadar, arta afi
şului din R.D.G. se inscrie intre l imitele largi ale 
unui graf.ism pur şi ale unei bogate picturalităţi. 

Dacă, pe de o parte, am întîlnit afişe în care linia 
- ca să mă exprim în l imbaj de teatru - jo.ac•' 
rolul principal, artistul urmărind fie puritatea şi gra
ţia, fie expresivitatea formei, a desenului, pe de altă 
parte am văzut afişe in care cul001rea e căutată pen
tru forţa ei de a şoca sau, după caz, de a atrage pe 
vizitator. Astfel, in prima manieră ne intimpină u n  
bogat panou de afişe pentru Teatrul Naţional Ger
man din Weimar, semnate Kuhrt. Reţinem o frumoasă 
gravură la Mutter Courage de Brecht, pentru puritatea 
formei, şi o compoziţie puternic tensionată Ia• Con- . 
damnarea lui Lucullus de Paul Dessau (după Brecht) , 
in care tensiunea se realizează intre un pătrat (scin
dura scenei) şi translaţia elipsoidală a citorva siluete 
d rapate. · 

Ilustrative pentru cea de-a doua manieră mi s-au 
părut afişul semnat Ruddigkeit, la Regele Lear, pen
tru Teatrul orăşenesc din Leipzig .:.... portret expre
sionist în maniera l ui Kokoschka - şi fanteziile co
loristice ale lui Kaufmann pent.ru Opera Comică din 
Berlin, dar, aici, sub rezerva că• predilecţia pentru 
pata bogată, grasă, care fuzionează prea des in de
trimentul formei, duce uneori la confuzie. 

Pentru un echilibru intre culoare şi formă pledează 
afişele lui  Wendt, create tot pentru Teatr•l orăşe
nesc din Leipzig - Opernhaus. E un grafician incli
nat către alegori zarea plastică a simbol urilor textu 
lui ·dramatic. Astfel, o clepsidră cu coroană în care 
picură . . .  sînge, pentru Macbeth de Verdi, sau un cOif 
pe viziera căruia se odihneşte un per50naj cu mine
care şi pulpare de luptător, dar cu capul încoronat, 
pentru Xerxes de Haendel. 

Nu e ocolită nici caricatura - oare, în limbajul 
formelor, aceasta nu a premers expresionismu
lu·i, tocmai prin exagerarea detaliului expre-
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siv '? Rudolf G ruttner o utilizează fie in
tr-un portret de caracter in registru aproape 
naturalist, fie intr-o grafică ludică debordînd 
intr-o fantezie de copil, care imaginează în per
spectivă topologică scene groteşti sau pur comice, 
înviorate de pete de culoare in maniera lui Dufy 
afişele pentru Teatrul Dramatic de Stat din Dresda 
la Piromania pentru episcop de Sean O'Casey şi, res
pectiv, Un omi e un om de Bertolt Brrecht. La 
acelaşi teah·u, nu vom trece cu vederea un a.fiiŞ 
semnat Walter pentru Păsărelele de Peter Hacks, care 
incintă prin stilizarea formelor, jocul savant al cur
belor şi simţ pentru culoare. 

Am văzut însă şi simboluri mai puţin inteligibile, 
unele la nivel formal, altele la cel al semnificaţiei. 
Aşa, nu am putut înţelege, dincolo de şocul resimtit, 

StiUzare a 
formelor la 
"Plslrelele" de 
Peter Hacks 

Puritate a 
formei la 
,.Mutter Courage" 
de B. Brecht 

grafica afişului semnat Kaienburg la Casa Bernardei 
Alba de Federico Garcia Lorca (Deutsches Theater -
Berlin), reprezentind un animal monstruos, despicat,. 
din care atîrnă viscerele ; am admirat expresivita
tea desenului, fără a-i putea pătrunde semnificaţi3. 

Cu astfel de limite, dar şi cu remarcabile reuşite, 
expoziţia şi-a atins scopul : de a arăta publicului 
român dh·ecţiile unei arte in plină expansiune a for
melor, care ştie şi poate să fie ea insăşi1 chiar tute
lată de necesităţile altei arte, ·aceea a teatrului, pe 
care o traduce in modurile sale specifice, tot aşa cum 
teatrul trnduce viaţa. 

Constantin RADU-MARIA 

O compoziţie fantezistll. pen
tru "Un om este un om·• 
de B. Brecht 
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